



2012年12月12日 星期三 统筹 裴蕾 编辑 李要好 校对 学文 版式 陈媛媛

“向伫立在莲花山公园山顶的邓小平铜像敬献花篮，习近平感慨地说，我们来瞻仰邓小平铜像，就是要表明我们将坚定不移推进改革开放”

习近平广东考察时强调 改革不停顿 开放不止步

敢于啃硬骨头，敢于涉险滩
勇于突破利益固化的藩篱

7日至11日，习近平在广东省委书记汪洋和省长朱小丹陪同下，来到深圳、珠海、佛山、广州，深入农村、企业、社区、部队和科研院所进行调研。习近平表示，这次调研之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。



习近平在深圳莲花山公园与当年参与特区建设的老同志交谈

瞻仰邓小平铜像，就是要表明坚定不移推进改革开放

8日上午9时许，莲花山公园，游客络绎不绝，习近平来到这里，向伫立在山顶的邓小平铜像敬献花篮。俯瞰深圳市的繁荣景象，习近平感慨地说，我们来瞻仰邓小平铜像，就是要表明我们将坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。离开前，习近平挥锹铲土，种下一棵高山榕树。

一路上，习近平反复强调，改革开放是我们党的历史上一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了新时期从理论到实践的伟大创造。实践证明，改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

聚合改革协调推进的正能量

习近平指出，现在我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。深化改革，要坚定信心、凝聚共识、统筹谋划、协同推进。改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个100年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开

放也永无止境，停顿和倒退没有出路。我们要坚持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，既勇于冲破思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱。我们要尊重人民首创精神，在深入调查研究的基础上提出全面深化改革的顶层设计和总体规划，尊重实践、尊重创造，鼓励大胆探索、勇于开拓，聚合各项相关改革协调推进的正能量。

希望广东继续发挥改革开放窗口作用

几天来，习近平还先后到深圳市罗湖区渔民村、深圳光启高等理工研究院、腾讯计算机系统有限公司、中航通用飞机有限责任公司珠海基地、广东工业设计城、顺德区黄龙村和广州东濠涌，了解经济结构调整和生态文明建设情况，看望困难群众。他

希望广东继续在改革开放中发挥窗口作用、试验作用、排头兵作用，为经济社会发展增添新动力。习近平还考察了深圳前海深港现代服务业合作区、珠海横琴新区，勉励深圳、珠海深化粤港澳合作，努力相互促进、互利共赢。

据新华社电

广东考察 亲民之行

习近平走访广州 逗婴童与民同乐

中共中央总书记昨日到广东东濠涌视察。

东濠涌是广州闹市区里面的一条河，原本河流两边都是民居，在2008年之前民居是把生活污水排到河里面，没有进行任何的过滤，所以导致当地臭气熏天，是一个臭水沟。经过2008年一年多的整治之后，在2010年的时候，通过引珠江水净化等工程，已经改造成花园，周边的居民非常喜欢到那里去玩。

习近平一行在进行视察以及与当地市民互动之后，在上车之前，他与随行官员进行了简短的现场会议，习近平指出，要继续抓好生态建设。在习近平与市民互动时，现场的市民表现得相当热切，纷纷向总书记问好，也有人问他觉得这里环境怎么样。习近平也是非常友善地点头微笑，他对小朋友也是特别地关照，会问几岁，是不是经常来这里。另外，记者注意到，习近平总书记会主动亲近市民，当有市民想和他握手时，他总是会把手先举起来。

视察深圳车窗未染黑

据报道，习近平视察深圳时，乘坐的是一辆车窗未染黑的面包车，途中只有少数几辆警车护卫，几乎没有对当地交通造成影响。

要求饭菜要简单

据了解，习近平要求接待活动要低调，在他视察期间不要铺红地毯，不要大摆宴席，不要采取大规模安保措施，也不要采取过度的交通管制。

一位宣传官员说：“习近平要求饭菜要简单。”习近平的小规模车队经过时，警方只在短时间内封锁了主要道路。

开会没要求提交发言稿

12月9日在广州召开经济工作座谈会时，习近平穿着随和，没有系领带，开会时称，我们不定基调，事先也没有要求大家提交发言稿，就是希望大家解放思想、实事求是、畅所欲言，而会议的气氛也非常活跃。

综合新华社等

解读

媒体、专家热议习近平广东行： “新南巡” 展示改革决心

“中共中央总书记习近平继续广东南巡之旅。10日上午习近平前往惠州罗浮山视察驻地部队，并视察了惠州仲恺高新区……对照当年邓小平的南巡路线，习近平已基本走完深圳—珠海—顺德—南海等路线，囊括整个珠三角，预计马上展开在广州市的视察。”10日，凤凰卫视如此报道习近平“南巡第四天”的行程，西方主流媒体对中共领导人“新南巡”的关注在这一天渐入高潮。

路透社说，习近平在视察深圳、珠海两个经济特区之后转至顺德、广州，他此次的南巡路线与1992年邓小平第二次南巡路线基本保持一致，考察方向也相当类似。报道还说，习近平巡视期间展现不封路、少扰民的做派，外界普遍评价正面，称保安措施人性化，习近平本人则被称赞“态度亲和，作风亲民”。“俄罗斯之声”说，中共中央政治局刚刚出台改进工作作风的八项规定，习近平在视察期间以身作则，他的南方视察也说明，他不会转向保守，中国经济将继续改革。

领导人的活动更加透明化

中国国际问题研究所所长马振岗10日对《环球时报》说，十八大之后，新领导班子的特点非常明显——更加关注公众关注的问题。比如出行不封路、发言务实少套话等。这些问题看似不大，但却是老百姓最关注的问题。另外，我们从报纸和电视上最大的感受是，领导人在媒体上的位置改变了，把更多的舆论空间让给了广大人民群众，领导人的工作内容、行程不再千篇一律报道，而是挑重点进行报道。这也是对领导人报道向务实发展的一个趋势。

马振岗说，随着媒体，特别是网络媒体的发展，领导人的活动也更加透明化，这种透明化不论是主动还是被动，都有助于政府与群众的沟通。

新领导集体首要任务是抓经济

中国人民大学公共政策研究院执行副院长毛寿龙认为，中央经济工作会议将于本周召开，习近平总书记先在广东省做调研、座谈，并在广州发表讲话，这说明新领导集体首要任务是抓经济。习近平在讲话中提到，国际竞争历来是时间和速度的竞争，谁动作慢，谁就会丢失机会，被别人甩在后边。毛寿龙认为，由此可以判断，中央重视抓住经济发展的战略机遇期这一点，强调国际环境形势允许中国发展，如果这个机会没抓住，今后就很难说了。目前还是抓经济，先发展还是很重要，包括生态、民主法治建设，社会进步都是以发展为前提。

据《环球时报》